

СВЯТОСЛАВЕНСКОЕ

ЕПАРХИАЛЬНОЕ ВѢДОМОСТЕ

Выходятъ еженедѣльно. Цѣна съ до- } Подписка принимается въ редакціи:
ставкою и пересылкою 5 р. За объявле- } по Коковинской улицѣ, въ домѣ Уша-
нія взимается 10 к. со строки. } кова, № 16.

Годъ изданія десятый.

№ 6.

1895 г.

4 Февраля.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Высочайшее повелѣніе.

Государь Императоръ, въ 16-й день декабря 1894 года, Высочайше повелѣть соизволилъ: отпустить изъ суммъ Государственнаго Казначейства въ распоряженіе Синодальнаго Оберъ-Прокурора *семьсотъ тысячъ рублей* на воспособленіе церковно-приходскимъ и другимъ народнымъ училищамъ, находящимся въ вѣдѣніи Святѣйшаго Синода.

Высочайшая награда.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 30-й день декабря 1894 года, на награжденіе, за 50-лѣтнюю безпорочную и отлично усердную службу, псаломщика церкви Іоанно-Богословской села Чурманскаго, Ирбитскаго уѣзда, Илюдора *Мухина* золотою медалью съ надписью „за усердіе“, для ношенія на шеѣ на Аннинской лентѣ.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Сумеону, Епископу Екатеринбургскому и Ирбитскому.

О Высочайше утвержденномъ положеніи Комитета Министровъ относительно признанія шундистской секты болѣе вредною и о воспрещеніи шундистамъ общественныхъ молитвенныхъ собраній.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: предложенную Г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, 21 Юля 1894 года за № 3887, выписку изъ журналовъ Комитета Министровъ, отъ 22 Юня и 8 Юля 1894 года за № 1470, въ коей объяснено, что Комитетъ, въ виду особо вреднаго значенія шунды, главнымъ источникомъ распространенія коей являются молитвенныя собранія, полагалъ: предоставить Министру Внутреннихъ Дѣлъ, по соглашенію съ Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, объявить секту шундистовъ болѣе вредною, съ воспрещеніемъ шундистамъ общественныхъ молитвенныхъ собраній, и что Государь Императоръ, въ 4-й день Юля 1894 года, разсмотрѣвъ журналъ Комитета, положеніе онаго Высочайше утвердить соизволилъ. Приказали: Комитетъ Министровъ, войдя въ обсужденіе объясненій Министра Внутреннихъ Дѣлъ по вопросамъ о признаніи шунды болѣе вредною сектою и объ отсутствіи въ борьбѣ съ нею единства между дѣйствіями администраціи и суда, пришелъ къ слѣдующимъ общимъ выводамъ: 1) Въ законѣ 3-го Мая 1883 года не содержится разграниченія сектъ на болѣе и менѣе вредныя, вслѣдствіе чего послѣдователи шунды, признанной особо вредною какъ Святѣйшимъ Синодомъ, такъ и граждан-

скою администраціею, могутъ разсчитывать на тѣ льготы и права, которыя предоставлены обыкновеннымъ раскольникамъ; преслѣдованіе же ихъ дѣяній на почвѣ означеннаго закона представляется крайне затруднительнымъ; 2) По свидѣтельству Министра Внутреннихъ Дѣлъ, продолжительнымъ наблюденіемъ за развитіемъ штунды въ Юго-Западномъ Краѣ выяснено, что молитвенныя собранія штундистовъ, внося смуту въ жизнь мѣстныхъ приходовъ, не только способствуютъ укрѣпленію сектантовъ въ ихъ религіозныхъ убѣжденіяхъ, но и служатъ самымъ удобнымъ способомъ распространенія этого лжеученія среди православныхъ; и 3) принятыми въ послѣднее время Кіевскимъ, Подольскимъ и Волынскимъ Генераль-Губернаторомъ особыми мѣрами, состоящими, между прочимъ, въ запрещеніи молитвенныхъ собраній штундистовъ, достигнуты весьма благопріятныя послѣдствія. Но распоряженія Генераль-Лейтенанта Графа Игнатьева основаны на полномочіяхъ, предоставленныхъ ему, какъ Главному Начальнику Края, положеніемъ объ охраненіи государственнаго порядка и общественнаго спокойствія, и не могутъ быть примѣнены въ тѣхъ мѣстностяхъ, на которыя положеніе это не распространяется. Эти общіе выводы привели Предсѣдателя Комитета, къ которому присоединились и всѣ члены онаго, къ убѣжденію въ необходимости примѣненія къ штунтѣ общихъ мѣръ, не ограничивающихся мѣстностями, подлежащими усиленной охранѣ. Признавая затѣмъ, что особо вредное значеніе штунды представляется вполне выясненнымъ и что главнымъ источникомъ распространенія ея являются именно молитвенныя собранія, Комитетъ полагалъ: доведя о всемъ вышеизложенномъ вмѣстѣ съ объясненіями Статсъ-Секретаря Дурново до Высочайшаго Его Императорскаго

Величества свѣдѣнія, предоставить Министру Внутреннихъ Дѣлъ, по соглашенію съ Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, объявить секту штундистовъ болѣе вредною, съ воспрещеніемъ штундистамъ общественныхъ молитвенныхъ собраний. Государь Императоръ, въ 4 день Іюля 1894 года, разсмотрѣвъ журналъ Комитета, положеніе онаго Высочайше утвердить соизволилъ. По выслушаніи изложеннаго, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: о Высочайше утвержденномъ положеніи Комитета Министровъ относительно признанія штундистской секты болѣе вредною и о воспрещеніи штундистамъ общественныхъ молитвенныхъ собраний увѣдомить Епархіальныхъ Преосвященныхъ циркулярными указами. № 7-й. Декабря 29-го дня 1894 года. Подлинный подписали: Оберъ-Секретарь *Т. Барсовъ*. Секретарь *С. Рункевичъ*.

Правила о производствѣ сбора пожертвованій на нужды Императорскаго Палестинскаго Общества въ недѣлю Ваіи.

По благословенію Святѣйшаго Синода, совершаемый въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ СБОРЪ ДЛЯ ПРАВОСЛАВНЫХЪ ВЪ ІЕРУСАЛИМѢ И СВЯТОЙ ЗЕМЛѢ производится слѣдующимъ образомъ:

1) Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

2) Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во всѣ безъ исключенія церкви епархіи полученные отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блюдовъ, воззваніями, объявленіями и собесѣдованіями, причемъ приглашаетъ духовенство къ точному исполненію настоящихъ правилъ и къ приложенію особаго старанія для производства сбора.

3) По полученіи въ церкви воззваній и собесѣдованій священно-служители во внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, гдѣ таковыя имѣются, а также проповѣдью на Богослуженіи знакомятъ прихожанъ съ цѣлью настоящаго сбора, причемъ при входѣ въ церковь раздаются бесплатно грамотнымъ прихожанамъ воззванія, объявленія и собесѣдованія, доставленныя для сего Обществомъ.

4) За недѣлю до дня сбора къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется воззваніе Общества о сборѣ.

5) Въ дни сбора паства ознакомляется посредствомъ устной проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора.

6) Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня во Іерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной и утрени послѣ чтенія шестопсалмія).

7) Сборъ этотъ производится въ церквахъ, гдѣ имѣется нѣсколько священниковъ—однимъ изъ нихъ, гдѣ же имѣется одинъ священникъ—церковнымъ старостою или однимъ изъ почетныхъ прихожанъ.

8) По окончаніи богослуженія составляется немедленно актъ о сборныхъ деньгахъ въ присутствіи священника, церковнаго старосты и нѣсколькихъ почетныхъ прихожанъ.

9) Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются чрезъ благочиннаго въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. С.-Петербургъ, Мойка, 91.

ОТЧЕТЪ

о состояніи Екатеринбургскаго епархіальнаго женскаго училища за 1893—94 учебный годъ.

(Продолженіе).

Учебный 189³/₄ годъ начался въ училищѣ, по случаю холерной эпидеміи, съ 10 Сентября 1893 года и продолжался до 19 Мая 1894 года.

Въ началѣ учебнаго года, съ 10 по 17 Сентября, производились приемные экзамены вновь поступающихъ въ училище дѣвицъ и давались переэкзаменовки тѣмъ изъ воспитанницъ, которыя по экзамену, бывшему (предъ лѣтними каникулами, оказались по одному или по двумъ предметамъ недостаточно успѣвшими.

Въ концѣ учебнаго года, окончившагося по разрѣшенію Св. Синода въ виду предстоящихъ ремонтныхъ работъ училищныхъ зданій ранѣ обыкновеннаго, съ 30 апрѣля и по 19 мая производились переводные экзамены всѣмъ воспитанницамъ училища.

Время, порядокъ и способъ производства экзаменовъ опредѣлены были училищнымъ Совѣтомъ заранѣе, чрезъ журнальное постановленіе, утвержденное епархіальною властію.

Въ началѣ отчетнаго года, какъ сказано выше, всѣхъ воспитанницъ было 266, изъ этого числа въ продолженіе года, по разнымъ причинамъ, выбыли изъ училища 9 воспитанницъ, за исключеніемъ которыхъ общее число воспитанницъ къ концу учебнаго года было 257: 42 въ VI классѣ, 29 въ V классѣ, 45 въ IV классѣ, 24 въ III нормальномъ, 25 въ III параллельномъ классахъ, 44 во II классѣ, 23 въ I нормальномъ и 25 въ I параллельномъ.

Изъ 257 воспитанницъ на годичныхъ испытаніяхъ было 253 воспитанницы; остальные 4 воспитанницы, не бывшія на годичныхъ испытаніяхъ по болѣзни, допущены были къ сдачѣ экзаменовъ послѣ каникулярнаго времени, вмѣстѣ съ воспитанницами, подвергавшимися перекзаменовкамъ.

Послѣ годичныхъ испытаній и послѣ переэкзаменовокъ, произведенныхъ въ началѣ учебнаго года, число воспитанницъ, переведенныхъ изъ класса въ классъ, оставшихся въ тѣхъ же классахъ на повторительные курсы и по разнымъ причинамъ выбывшихъ изъ училища, оказалось слѣдующее: изъ 25 воспитанницъ 1-го нормальнаго класса 23 переведены во II классъ и 2 уволены за неявкою въ училище въ теченіе всего учебнаго года; изъ 25 воспитанницъ 1-го параллельнаго класса переведены во II классъ всѣ 25 воспитанницъ; изъ 44 воспитанницъ II класса 39 переведены въ III классъ и 5 оставлены на повторительный курсъ по малоуспѣшности; изъ 25 воспитанницъ III нормальнаго класса 23 переведены въ IV классъ, 1 оставлена на повторительный курсъ по малоуспѣшности и 1 уволена изъ училища за неявкою въ него въ теченіе всего учебнаго года; изъ 26 воспитанницъ III параллельнаго класса 25 переведены въ IV классъ и 1 уволена изъ училища за неявкою въ него въ теченіи всего учебнаго года; изъ 45 воспитанницъ IV класса 34 переведены въ V классъ, 10 оставлены на повторительный курсъ по малоуспѣшности и 1 уволена за неявкою въ училище въ теченіе всего учебнаго года; изъ 31 воспитанницы V класса 25 переведены въ VI классъ, 4 оставлены на повторительный курсъ по малоуспѣшности и 2 уволены изъ училища за неявкою въ него въ теченіе всего учебнаго года; изъ 42 воспитанницъ VI класса 41 выпущена изъ училища

съ положенными по уставу аттестатами, дающими имъ право на званіе домашнихъ учительницъ, и 1 воспитанница, вслѣдствіе неудовлетворительныхъ отмѣтокъ по нѣкоторымъ предметамъ, выпущена изъ училища со свидѣтельствомъ объ окончаніи ею училищнаго курса. Такимъ образомъ изъ 266 воспитанницъ 193 переведены въ старшіе классы, 22 воспитанницы оставлены на повторительные курсы и 51 выбыла изъ училища: 42 вслѣдствіе окончанія ими курса и 9 по разнымъ причинамъ. За выбытіемъ изъ училища 51 воспитанницы, къ началу 1894—95 учебнаго года оставалось въ училищѣ 215 воспитанницъ. Въ октябрѣ 1894 года вновь принято въ училище 62 воспитанницы въ разные классы, а именно: въ I-й классъ 41 воспитанница, во II-й—10, въ III-й—3, въ IV—5, въ V—2 и въ VI—1. Особенно много оказалось воспитанницъ во II и IV классахъ: во II классѣ 66 и въ IV классѣ 62 воспитанницы. Вслѣдствіе такого переполненія воспитанницами означенныхъ классовъ, Совѣтъ училища, по силѣ § 81 Уст. епархіальныхъ женскихъ училищъ, вынужденъ былъ, съ разрѣшенія Его Преосвященства, открыть при нихъ параллельныя отдѣленія.

Къ 10 октября 1894 года въ училищѣ числится 274 воспитанницы, а именно: въ I классѣ 41, во II нормальномъ классѣ 31, во II параллельномъ классѣ 33, въ III классѣ 42 воспитанницы, въ IV нормальномъ классѣ 31, въ IV параллельномъ классѣ 31, въ V классѣ 39 воспитанницъ и въ VI классѣ 26 воспитанницъ.

Успѣхи воспитанницъ за означенный годъ можно признать удовлетворительными. По общей вѣдомости, въ которой выставлены двухмѣсячные, годовые и экзаменныя баллы воспитанницъ, успѣхи ихъ опредѣляются въ слѣдующемъ процентномъ отношеніи среднихъ балловъ!

Классы	Число воспитанницъ, бывшихъ на экзаменахъ	Учебные предметы	БАЛЛЫ					Средній выводъ	Средній баллыъ класса по всѣмъ предметамъ
			5	4	3	2	1		
Нормальный	23 3 не поучъ.	Законъ Божій . . .	2	11	10	—	—	3,65	3,54
		Русскій языкъ . . .	1	8	14	—	—	3,43	
		Ариѳметика	7	12	4	—	—	4,13	
		Чистописаніе . . .	1	5	15	2	—	3,13	
		Церковное пѣніе .	1	8	10	1	—	3,40	
Параллельный	1 2 не поучъ.	Законъ Божій . . .	8	9	8	—	—	4,00	3,53
		Русскій языкъ . . .	2	9	14	—	—	3,52	
		Ариѳметика	3	14	8	—	—	3,80	
		Чистописаніе . . .	—	8	16	1	—	3,28	
		Церковное пѣніе .	1	9	13	—	—	3,43	
II	43 7 не поучъ.	Законъ Божій . . .	12	9	19	3	—	3,69	3,47
		Русскій языкъ . . .	1	14	26	2	—	3,32	
		Ариѳметика	5	8	27	3	—	3,34	
		Географія	11	10	20	2	—	3,72	
		Чистописаніе . . .	2	15	24	2	—	3,39	
		Церковное пѣніе .	1	13	21	1	—	3,38	

III Нормальный	24	Законъ Божій	6	7	11	—	3,79	3,63
		Русскій языкъ	2	8	13	1	3,45	
		Славянскій языкъ	5	6	13	—	3,66	
		Ариѳметика	5	8	10	1	3,70	
		Географія	8	7	9	—	3,95	
		Чистописаніе	3	7	14	—	3,54	
5 не поють.	Церковное пѣніе	1	6	11	1	3,36		
III Параллельный	25	Законъ Божій	3	10	12	—	3,64	3,58
		Русскій языкъ	2	10	13	—	3,56	
		Славянскій языкъ	2	7	16	—	3,44	
		Ариѳметика	3	5	17	—	3,44	
		Географія	5	9	11	—	3,76	
		Чистописаніе	2	9	14	—	3,52	
4 не поють.	Церковное пѣніе	4	7	10	—	3,71		
IV	42	Законъ Божій	3	9	26	4	3,26	3,52
		Ученіе о Богослуж.	3	9	25	5	3,23	
		Словесность	6	17	16	3	3,61	
		Ариѳметика	6	15	16	4	3,47	
		Географія	14	5	20	3	3,71	
		Гражданская истор.	11	13	16	2	3,78	
		Чистописаніе	9	10	21	2	3,61	
5 не поють.	Церковное пѣніе	3	15	18	1	3,54		

V	29	Катихизисъ	8	416	1	—	3,65	3,81
		Ученіе о Богослуж.	8	315	3	—	3,55	
		Словесность	9	810	1	—	3,75	
		Ариеметика	5	1013	1	—	3,65	
		Физика	10	810	1	—	3,93	
		Географія	11	133	3	2	4,13	
		Гражданская истор.	11	98	1	—	4,03	
VI	42	Церковная исторія	8	925	—	—	3,59	3,69
		Словесность	11	1318	—	—	3,83	
		Геометрія	8	924	1	—	3,57	
		Географія	10	1417	1	—	3,78	
		Гражданская истор.	14	918	1	—	3,61	
		Физика	11	1020	1	—	3,73	
		Педагогика	9	1122	—	—	3,69	

Средній балль успѣховъ всего училища 3,59.

Особенныхъ какихъ либо обстоятельствъ, благоприятствовавшихъ, а равно и препятствовавшихъ успѣшному денію учебнаго дѣла, въ отчетномъ году не было. Инспекторъ классовъ, ежедневно пересматривая классные журналы, своевременно дѣлалъ взысканія съ тѣхъ воспитанницъ, которыя оказывались получившими неудовлетворительные баллы по какому либо предмету. Принявъ за правило неопустительно чрезъ каждые два мѣсяца лично объявлять воспитанницамъ о результатахъ ихъ успѣшности въ продолженіе означеннаго срока, Инспекторъ классовъ не опускалъ при этомъ благоприят-

наго случая дѣлать малоуспѣшнымъ воспитанницамъ замѣчанія, внушенія и выговоры, дознавши при этомъ причины ихъ малоуспѣшности, сей часъ же принималъ соотвѣтственныя мѣры къ ея устраненію.

Кромѣ лично принимаемыхъ мѣръ противъ лѣности воспитанницъ и вообще для возвышенія уровня училищнаго образованія, Инспекторъ классовъ нерѣдко предлагалъ ихъ и на обсужденіе Совѣта училища, который въ свою очередь, согласно предложеніямъ Инспектора, и дѣлалъ свои журнальныя постановленія. Такъ, когда Инспекторомъ классовъ, совмѣстно съ наставниками училища было усмотрѣно, что въ средѣ малоуспѣвающихъ воспитанницъ есть довольное количество воспитанницъ, которыя получаютъ неудовлетворительныя баллы не столько по малоспособности, сколько по недостатку усердія и прилежанія къ занятіямъ, тогда онъ доложилъ о томъ Совѣту училища и предложилъ ему для предупрежденія лѣности воспитанницъ и для большаго побужденія ихъ къ своевременному и исправному изученію ими уроковъ, по примѣру свѣтскихъ учебныхъ заведеній, всѣхъ воспитанницъ, получившихъ по какому либо предмету неудовлетворительный баллъ, задерживать на нѣкоторое время, по окончаніи уроковъ, въ классахъ, не лишая ихъ, впрочемъ, обѣда, съ тѣмъ, что бы онѣ подъ надзоромъ дежурной воспитательницы занялись изученіемъ не выученныхъ ими уроковъ.

„Можно надѣяться,“ сказано въ заключеніи сего журнальнаго постановленія, „что предварительное знаніе означеннаго взысканія за малоуспѣшность для многихъ воспитанницъ послужитъ достаточнымъ побужденіемъ къ преодолѣнію ими своей лѣности.“ При разсмотрѣніи вѣдомостей объ успѣхахъ воспитанницъ въ послѣдующій

срокъ, почти всѣ воспитанницы, малоуспѣвавшія по лѣности оказались исправными, почему и постановлено было Совѣтомъ предложенную мѣру практиковать и на будущее время.

Въ успѣшномъ веденіи учебнаго дѣла въ училищѣ воспитательницы училища были неустанными помощниками Инспектору классовъ, особенно во время ихъ вечернихъ занятій съ воспитанницами. Обязательно присутствуя на урокахъ преподавателей, воспитательницы имѣли полную возможность, слѣдя за преподаваніемъ учителя, знать его требованія, а также и то, какая изъ воспитанницъ плохо успѣваетъ, какіе отвѣты даетъ учителю, съ какою предварительною подготовкою и съ какимъ вниманіемъ относится къ урокамъ учителей; имѣя же такія предварительныя свѣдѣнія о каждой воспитанницѣ, всѣ воспитательницы, внимательныя ко всѣмъ, особенно были внимательны къ воспитанницамъ малоуспѣшнымъ. Принявъ ихъ подъ свой ососенный надзоръ и руководство, онѣ съ любовію и должною ревностію помогали имъ въ дѣлѣ приготовленія очередныхъ уроковъ, разясняя имъ все трудное въ извѣстномъ урокѣ и даже всецѣло прослушивая всѣ уроки болѣе слабыхъ воспитанницъ.

За такое участливое отношеніе къ малоуспѣвающимъ воспитанницамъ въ дѣлѣ изученія ими уроковъ во время вечернихъ занятій, Совѣтъ училища всѣмъ класснымъ воспитательницамъ чрезъ журнальное постановленіе изъявилъ свою искреннюю благодарность; какое постановленіе и было утверждено Его Преосвященствомъ съ такимъ, дорогимъ для всѣхъ воспитательницъ, прибавленіемъ: „Класснымъ воспитательницамъ за ихъ

трудолюбіе и отъ меня объявляется благодарность.“
(жур. 1894 г. № 29.)

Въ означенный годъ, какъ и въ предшествующіе годы, Инспекторъ классовъ обращалъ серьезное вниманіе и на возвышеніе достоинства письменныхъ упражненій воспитанницъ — особенно старшихъ классовъ. Промотрѣвъ въ отчетномъ году письменныя упражненія воспитанницъ за первый срокъ учебнаго года и замѣтивъ въ нихъ значительные недостатки во всѣхъ отношеніяхъ, Инспекторъ классовъ предложилъ педагогическому Совѣту войти въ обсужденіе какъ причинъ малоуспѣшности воспитанницъ по письменнымъ упражненіямъ, такъ и изысканія мѣръ къ улучшенію ихъ. Такъ какъ, по объясненіямъ преподавателей старшихъ классовъ училища, недостатки сочиненій воспитанницъ заключаются не только въ бѣдности ихъ содержанія и несоблюденіи необходимѣйшихъ логично-стилистическихъ требованій, но и въ орфографическихъ ошибкахъ, то Совѣтъ, озабочиваясь принятіемъ необходимыхъ мѣръ къ возвышенію достоинства сочиненій воспитанницъ и къ устраненію недостатковъ ихъ на будущее время, постановилъ: а) просить преподавателей старшихъ классовъ въ каждый разъ при объявленіи темы для сочиненія по каждому предмету указывать воспитанницамъ для прочтенія тѣ книги, изъ которыхъ онѣ могли-бы извлечь вполне достаточный матеріалъ для содержательнаго отвѣта на данную тему сочиненія; — отъ самихъ же воспитанницъ требовать, чтобы онѣ не доводили составленія своихъ сочиненій до послѣдняго времени, а исполняли ихъ заблаговременно въ продолженіе всего срочнаго времени и со всею тщательностію, — къ наблюденію за симъ призвать классныхъ воспитательницъ; б) для устраненія орфографическихъ ошибокъ, происхо-

дящихъ отъ незнанія или неправильнаго примѣненія грамматическихъ правилъ, предложить преподавателю словесности въ старшихъ классахъ удѣлить, по возможности, по нѣскольку уроковъ въ этихъ классахъ на классную диктовку и повтореніе грамматическихъ правилъ, особенно же тѣхъ, противъ которыхъ воспитанницы всего болѣе и чаще погрѣшаютъ и в) въ виду того, что умѣнье писать орфографически правильно приобрѣтается возможно частыми упражненіями назначить изъ вечернихъ занятій остающееся свободнымъ до 9 часовъ $\frac{1}{2}$ часа времени на систематическую диктовку ежедневную во всѣхъ классахъ, веденіе которой поручить воспитательницамъ или ихъ помощницамъ, подъ руководствомъ которыхъ воспитанницы сами исправляютъ допущенныя во время диктовки свои ошибки. (жур. 1893 г. № 79.)

(Продолженіе слѣдуетъ.)

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

I. Архіерейскія служенія.

26 Января.— Четвергъ.

Его Преосвященство въ крестовой церкви Архіерейскаго дома предъ Божественною литургіею въ сослуженіи ключаря протоіерея В. Луканина и монашествующей братіи совершилъ послѣдованіе акаѳиста Божіей Матери, именуемой „Утоли моя печали.“

29 Января.— Воскресенье.

Его Преосвященство въ крестовой церкви Архіерейскаго дома совершилъ освященіе Св. Антиминсовъ и Божественную литургію въ сослуженіи ключаря протоіерея В. Луканина, эконома Архіерейскаго дома іеромонаха Николая и священниковъ І. Ювенскаго и К. Коровина.

II. С в о б о д н ы я м ѣ с т а.

СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ:

Съ 17-го Января при градо-Екатеринбургскомъ кафедральномъ соборѣ вновь открыта 2 я вакансія; жал. отъ казны 250

руб. въ годъ; капиталъ причта 17355 руб.; братскихъ доходовъ за 1893-й годъ было вмѣстѣ съ $\frac{0}{100}$ на причтовый капиталъ 8640 руб.; прихож. м. п. 683 и ж. 768 душъ.

Въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ:

При *Вознесенской* церкви *Кузнецкаго* села (1-я вак.); жал. нѣтъ; дох. 1130 р.; причт. кап. 100 р.; земли пах. и сѣн 98 дес., но пах. землю причтъ не пользуется; домъ церковный; душъ муж. пола 3149 и жен. 3321

Съ 25 Октября при *Успенской* церк. *Ново-Уткинскаго* зав.; жалов. свящ. отъ мѣстнаго заводовладѣльческаго Управленія 276 р.; дох. 564 р., церк. домъ; душъ муж. п. 1375, жен. п. 1605,

Въ Камышловскомъ уѣздѣ:

Съ 3 Мая при *Свято-Троицкой* церкви *Ертарскаго* села; жал. отъ казны свящ. 144 р.; дох. до 400 р.; земли пах. 46 дес., сѣн. 7 дес. 1333 саж. и неудобной 7 дес. 1333 саж.; церковные дома; душъ муж. пола 1357 и жен. 1501.

Съ 5-го Января при *Николаевской* церкви *Боровскаго* села; земли пахотной и сѣнокосной 51 десят. 1300 саж., домъ церковный, жал. на причтъ въ годъ отъ казны 105 руб. 84 коп. и отъ прихожанъ 36 руб.; дох. до 240 р.; прихож. м. п. 847 и жен. п. 837 душъ.

Съ 19-го Января при *Свято-Троицкой* церкви *Каменскаго* завода 2 вакансія, сѣнокосной земли на 2 штата 24 десятины, жалов. 180 руб. 92 коп., квартирныхъ 90 руб. и на деньщика 25 руб. въ годъ; братскихъ доходовъ до 4000 руб.; прихожанъ по части 2-го свящ. 1648 д. муж. и 1862 ж.

Въ Верхотурскомъ уѣздѣ:

Съ 26 Октября при *Иоанно-Зачатѣевской* церкви *Верхне-Баранчинскаго* зав.; жал. свящ. отъ казны 295 р. 92 к.; дох. до 200 р.; душъ муж. пола 481 и жен. 569.

Въ Шадринскомъ уѣздѣ:

Съ 10 Декабря при церкви вновь открытаго *Неомилинскаго* села; земли пахотной 50 дес. и сѣнокосной 6 дес., жалов. отъ прихожанъ 200 р. на причтъ; помѣщеніе отъ общества.

ДИАКОНСКІЯ тѣже, какія объявлены въ № 5 Епарх. Вѣд., за исключеніемъ замѣщенной вакансіи при Нижне-Тагильской Входоіерусалимской церкви.

ПСАЛОМЩИЧЕСКІЯ:

Съ 16 Января при *Іоанно-Предтечевской* церкви на *градо-Екатеринбургскомъ* кладбищѣ; братскихъ доходовъ до 1900 р.; капит. причта 5983 руб.

Съ 17-го Января при *градо-Екатеринбургскомъ* *каведральномъ* соборѣ вновь открытая 2 вакансія; жалов. отъ казны 140 руб. капит. причта 17355 руб. братскихъ доходовъ за 1893-й годъ было вмѣстѣ съ $\frac{1}{2}$ на причтовый капиталъ 8640 руб.; прих. муж. п. 683 и ж. 768.

Въ Екатеринбургскомъ уездѣ:

Съ 3 Октября при *Преображенской* церкви *Невьянскаго* зав.; жал. отъ заводовладѣльцевъ 70 р. 80 к.; причт. кап. 2449 р. 25 к.; дох. до 3510 р., душъ муж. пола 5461 и жен. 6230.

Съ 29 Декабря при *Николаевской* единовѣрческой церкви *Верхъ-Нейвинскаго* завода; жалов. 48 руб. въ годъ; братскихъ доходовъ на причтъ въ 1893 г. поступило 150 руб.; земли 99 десятинъ; прихожанъ муж. пола 698 и жен. пола 687 душъ.

Съ 13 Октября при *Богоявленской* церкви *Черемисскаго* села; земли сѣн. около 10 дес.; жал. отъ казны 48 р.; хлѣбной руги псаломщ. 20 ф. съ вѣнца; дох. до 700 р.; капит. причта 100 р.; церк. домъ; душъ муж. пола 2019 и жен. 2070.

Съ 9 Ноября при *Покровской* церкви *Куянскаго* села; земли пах. 125 дес.; церк. домъ; дох. до 252 р.; д. м. п. 1970 и ж. 2085.

Съ 21 Ноября при *Михаило-Архангельской* церкви *Ревдинскаго* зав.; жал. отъ заводоуправленія 78 р. 12 к.; капиталъ причта 375 р.; доход. до 1960 р.; душъ м. п. 4374 и ж. 3777.

Съ 19 Декабря при *Покровской* церкви *Горнощитскаго* села; жалов. 48 руб. 24 коп. и на провіантъ 44 руб. 28 коп. въ годъ; доходовъ до 1000 руб.; причтов. капитала 375 рублей; прихожанъ муж. п. 1653 и жен. пола 1701.

Съ 21 Декабря при *Богородицкой* церкви *Нижне-Уфалейскаго* завода; земли сѣнокосной 99 десят.; церковный домъ; жалов. отъ завод. Конторы 120 рублей; доходовъ до 300 рублей; прихож. муж. пола 2005 и жен. пола 2221.

Съ 3-го Января при *Симеоно-Аннинской* церкви *Сысертскаго* завода; жалов. отъ заводовладѣльцевъ 48 руб. въ годъ; капиталовъ причта 1575 руб.; доходовъ на весь причтъ за 1893-й г. было 3316 руб. 95 коп.; провіанта хлѣбомъ по 2 пуда въ мѣсяцъ и по одному пуду на каждаго члена семейства въ мѣсяцъ же до

совершеннолѣтія, достаточное количество сѣнокошной земли. Прихожанъ муж. п. 3087 и жен. п. 3227 душъ.

Съ 17 Января при *Александро-Невской* церкви *Шуралинскаго завода*; земли пах. и сѣнок. 99 дес.; домъ церк.; доходовъ до 750 руб.; прихож. муж. п. 1850 и женск. 2043 душъ.

Съ 29 Января при *Троицкой* церкви *Шартаискаго с.*; сѣнокошной земли на 300 пудъ; жалов. 48 руб. 24 коп. и провіантныхъ 31 р. 20 коп. въ годъ, братскихъ доходовъ до 70 руб.; прихож. м. п. 193 и ж. 209 душъ.

Въ Верхотурскомъ уездѣ:

Съ 20 Мая при *Іоанно-Зачатіевской* церкви *Верхне-Баранчинскаго завода*; жал. отъ казны псаломщику 60 р. 31 к. и на провіантъ семейству 160 р. 74 к.; брат. дох. до 200 р.; земли пах. и сѣн. нѣтъ, но причтъ пользуется сѣнокосами, временно отведенными; душъ м. п. 481 и ж. 569.

Съ 23 Августа при *Михайло-Архангельской* церкви *Ново-Туринскаго села*; жал. отъ казны 100 р. 68 к.; дох. до 400 р.; душъ муж. пола 604 и жен. 683.

Съ 15 Сентября при *Петро-Павловской* церкви *Черно-Источинскаго зав.*; жал. отъ зав.-владѣльца 92 р. 60 к.; квартирныхъ отъ него же 10 р. 72 к. и отъ церкви по 1 р. 50 к. въ мѣсяцъ; дох. до 400 руб.; душъ муж. пола 1114 и жен. 1239; церковно-приходское попечительство Петро-Павловской церкви Черно-Источинскаго зав. ходатайствуетъ о назначеніи на псаломщик. мѣсто такого лица, которое могло бы руководить пѣвческимъ хоромъ. За обученіе пѣвчихъ оно назначаетъ псаломщику изъ своихъ средствъ дополнительное вознагражденіе въ размѣрѣ 60 р. въ годъ и единовременныя денежныя награды по заслугамъ.

Съ 30 Сентября при *градо-Верхотурскомъ Свято-Троицкомъ соборѣ*; жал. 63 р. 8¼ к.; причт. кап. 9650 р.; дох. 760 р.; душъ муж. пола 154 и жен. 166.

Съ 15 Ноября при *градо-Верхотурской Воскресенской* церкви; средства сод.; жал. отъ прих. 60 р.; дох. до 400 р.; капит. причта 2038 р.; душъ муж. пола 343 и жен. 386.

Съ 19 Декабря при *Всеволодовской* церкви *Всеволодоблагодатскаго завода*; жалованья отъ прихожанъ 120 рублей; доходовъ до 250 рублей прихожанъ муж. пола 416 и жен. пола 375 душъ.

Въ Шадринскомъ уездѣ:

Съ 19 Января при *Шокровской единств. церкви* села *Ива-*

нищевскаго; земли 90 дес. пах. и сѣнок. 9 дес.; жалов. 40 рублей; доходовъ на причтъ до 55 рублей въ годъ; прихож. муж. п. 719 и ж. п. 824 душъ.

Съ 27 Января при *Введенской* церкви *Буткинскаго* села; земли пах. 108 и сѣн. 18 дес.; церк. домъ; жалов. отъ казны 47 руб. 4 коп., доходовъ 190 руб., прих. муж. п. 1337 и ж. п. 1386 душ.

Въ Камышловскомъ уѣздѣ:

Съ 26 Января при *Вознесенской* церкви села *Корюковскаго*; земли пах. и сѣн. 47³/₄ дес.; жалов. отъ казны на весь причтъ 164 руб.; 64 коп.; и доходовъ до 250 руб.; обществен. домъ; прих. муж. п. 734 и ж. 730 душъ.

Съ 29 Января при *градо-Камышловской* *Александро-Невской* церкви; отъ общества на причтъ 500 руб. въ годъ; доходовъ 2400 руб., прихож. муж. п. 694 и ж. п. 595 душъ.

ПРОСФОРНИЧЕСКІЯ тѣже, какія объявлены въ № 5 Епарх. Вѣд. за исключеніемъ замѣщенной вакансіи въ селѣ *Катайскомъ*; вновь открылись просфорническія вакансіи.

Съ 19 Января при *Воздвиженской* церкви *Черновскаго* села; квартира отъ общества, жалов. 24 руб. въ годъ и отопленіе отъ церкви; сборъ отъ прихожанъ.

Съ 26 Января при *Христорождественской* церкви *Куликовскаго* села (Средства содержанія въ клировыхъ вѣдомостяхъ не указаны.)

III. Перемѣны по службѣ.

Опредѣлены: Бывшій учитель *Махневскаго* 2-хъ класснаго училища, *Верхотурскаго* уѣзда, окончившій курсъ семинаріи *Евгеній Коремановъ*—священникомъ въ *Мостовское* село *Ирбит. у.* 26 Января. Псаломщикъ *градо-Камышловской* *Александро-Невской* церкви *Аркадій Прибылевъ*—діакономъ къ *Входо-Іерусалимской* церкви *Ниже-Тагильскаго* завода, *Верхот. у.*, 29 Января. Вольнонаемный писецъ *Духовной Консисторіи*, священнической сынъ *Иванъ Ивановъ*—псаломщикомъ въ *Неонилинское* село, *Шадрин. уѣзда* 27 Января. *Діаконская* вдова *Анна Хемдонская*—на вакантное, за отказомъ *Маріи Плотниковой*, просфорническое мѣсто къ *Троицкой* церкви *Катайскаго* села *Камышл. у.* 11—19 Января.

Перемѣщены: *Діаконъ* *Парташскаго* села *Екатеринбургскаго* уѣзда *Сергій Троицкій*—на псаломщическую вакансію къ *Покровской* церкви *Екатеринбургской* мужской гимназіи, 29 Января.

Псаломщикъ *Корюковскаго* села *Камышловскаго* уѣзда *Владиміръ Пузыревъ*—въ *Красномыское* село, *Шадр. у.*, 26 Января.

Умеръ священникъ *Каменскаго* завода *Камышл. у.* *Евгеній Суетинъ*, 19 Января.

Почисленъ за штатъ по суду псаломщикъ *Буткинскаго* села, *Шадр. у.*, *Іаковъ Красноперовъ*, по постановленію *Епархіальнаго Начальства* отъ 20—27 Января.

IV. Присоединения из раскола къ Православной Церкви

Изъ раскола безпоповщинской секты.

1) Священникомъ Александромъ-Невской церкви Шуралинскаго завода Феодоромъ Коровинымъ присоединенъ Красноуфимскаго уѣзда Уткинской волости и завода уволенный въ запасъ арміи рядовой Лазарь Яковлевъ Горинъ 28 лѣтъ—12 февраля.

2) Священникомъ Преображенской церкви Невьянскаго завода Димитріемъ Диевымъ присоединены: того-же завода крестьянъ Давидъ Феодоровъ Койковъ 19 лѣтъ—16 апрѣля; кр. д. Надежда Ермолаева Рогожина 37 лѣтъ—31 мая; кр. Зиновій Петровъ Матвѣевъ 16 лѣтъ—14 сент.; кр. д. Евгенія Власова Гаева 20 лѣтъ—6 октября; кр. дѣв. Аѳанасія Николаева Кочурина 20 лѣтъ—20 октября.

3) Священникомъ той-же церкви Николаемъ Слововымъ присоединены: кр. дѣв. Екатерина Аверкіева Ваулина 22 лѣтъ—8 января; кр. дѣв. Евдокія Романова Усолкина 21 г.—13 января; кр. Евлампій Трофимовъ Рукавишниковъ 18 лѣтъ—24 Сентябр.; кр. Константинъ Васильевъ Сквородниковъ 30 л.—24 Окт.; кр. д. Фелицата Иванова Завьялова 20 л.—28 октября.

4) Священникомъ той-же церкви Алексіемъ Бирюковымъ присоединены: кр. Авдій Ивановъ Медовщиковъ 55 л.—25 янв.; кр. дѣв. Аѳанасія Аѳанасьева Хіонина 18 лѣтъ—11 февр.; кр. Даниль Евгеніевъ Поромовъ 25 лѣтъ—9 Іюня; кр. Леонтій Феодоровъ Третьяковъ 24 лѣтъ—27 сент.; кр. д. Маріамна Максимова Николаева 19 лѣтъ—16 окт.; кр. Аѳанасій Карповъ Шумиловъ 21 г.—23 октября.

Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

1) Для школы грамоты въ деревнѣ Палкиной, прихода Верхъ-Исетской церкви, Екатеринбургскаго уѣзда, требуется учительница изъ окончившихъ курсъ въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ. Жалованья по сей должности 120 руб. въ годъ.

2) Для двухклассной церковно-приходской школы въ находящемся близъ г. Екатеринбурга Верхъ-Исетскомъ заводѣ требуется опытный учитель. Жалованья по сей должности 300 руб. въ годъ.

СВЯТОПЕТЕРБУРГСКИМ

ЕПАРХИАЛЬНЫМ ВѢДОМОСТИ

Годъ изданія десятый.

№ 6. 1895 г. 4 Февраля.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВОЗЗВАНІЕ

къ православнымъ христіанамъ о пожертвованіяхъ на нужды Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.*).

„Аще забуду тебе, Иерусалиме, забвенна буди десница моя.“

Съ этими глубоко-знаменательными словами Императорское Православное Палестинское Общество обращается ко всѣмъ ревнителямъ Святой истины.

Иерусалимъ ознаменованъ величайшими, священнѣйшими событіями изъ земной жизни Христа Спасителя. Здѣсь Онъ совершилъ спасеніе наше Своими страданіями и крестною смертію, будучи вознесенъ на крестъ, какъ Агнецъ Божій, взявшій на Себя грѣхи всего міра. Геосиманскій садъ орошенъ Его слезами и падавшимъ съ лица Его отъ туги и изнеможенія кровавымъ потомъ. Голгоѳа освящена его страданіями и окроплена Его святою, безцѣнною кровію. Садъ Аримаѳейскій освященъ положеннымъ въ немъ пречистымъ Его тѣломъ и прославленъ Его славнымъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ. Гора Елеонъ свидѣтельствуешь о славномъ Его вознесеніи. Такъ все священно, такъ

*) Печатается по распоряженію Епархіальнаго Начальства.

все дорого вѣрующему сердцу. И не только эти мѣста священны для него,—и вся Святая земля должна быть достойна чистаго и святаго воспоминанія; вся она освящена богочеловѣческими стопами Христа Спасителя, исполнена безчисленными знаменіями и дѣлами Его любви къ чловѣчеству и оглашена Его святымъ ученіемъ. А Вилеельмъ; мѣсто Его земнаго рожденія, Назаретъ, мѣсто Его воспитанія и приготовленія къ служенію, священный Іорданъ, мѣсто Его крещенія отъ Іоанна,—все это такія мѣста, къ которымъ невольно льнетъ вѣрующее сердце съ своими глубокими чувствами любви и благоговѣйнаго поклоненія и почтенія,—все это невольно побуждаетъ къ симъ какъ бы клятвеннымъ словамъ: *аще забуду тебе, Іерусалиме, забвенна буди десница моя.*

Не дивно, послѣ того, что Іерусалимъ и Святая земля всегда имѣли великую притягательную силу: отовсюду и всегда вѣрующіе стремились къ нимъ, горѣли желаніемъ видѣть и облобызать ихъ, сію величайшую святыню. Но эти священныя путешествія, какъ выраженіе влеченій сердца, искавшаго себѣ послѣдняго, высшаго удовлетворенія, въ прежнее время соединялись съ великими опасностями даже за жизнь: враги Христа, овладѣвшіе этими священными мѣстами, дѣлали всякія притѣсненія и подвергали путешественниковъ—христіанъ крайнимъ нуждамъ.

Но что мы видимъ теперь? Удобство, спокойствіе на пути, огражденіе на Святыхъ мѣстахъ, легкость къ посѣщенію ихъ и при этомъ возможное удешевленіе во всемъ, такъ что посѣщеніе Святыхъ мѣстъ сдѣлалось доступнымъ и для людей, не обладающихъ значительными средствами. Все это есть плодъ дѣятельности состоящаго подъ Августѣйшемъ Предѣлательствомъ

Государя Великаго Князя Сергія Александровича Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, которое приняло на себя заботы не только объ облегченіи путешествій, но и о возможномъ благоустройствѣ самыхъ мѣстъ. Святая задача его—укрѣпить и утвердить православіе въ насельникахъ Святой земли, исповѣдующихъ истину, и весьма часто терпящихъ притѣсненія отъ иновѣрцевъ; устройство храмовъ, школъ, богадѣленъ и разныхъ пріютовъ для воспитанія дѣтей составляютъ необходимое средство къ выполненію этой задачи. Въ оправданіе Святой истины Евангелія предъ невѣрующими и сомнѣвающимися оно дѣлаетъ болѣе: дѣлаетъ раскопки, открываетъ древніе памятники, назначаетъ ученныя путешествія и изслѣдованія,—а все это необходимо требуетъ и усиленія расходовъ. Но, дѣйствуя такъ во славу Божию, оно дѣйствуетъ какъ представитель всего Русскаго Православнаго народа, для славы его имени.

Съ трудомъ вѣрится, чтобы истинновѣрующее сердце не отклинулось на помощь такой Святой задачѣ Общества и не явило своей ревности по славу Божіей своими возможными приношеніями и жертвами. Да не смущается сердце желающихъ содѣйствовать благому дѣлу малостью жертвы, памятуя какъ отнесся Спаситель къ лептѣ вдовицы, и что каждая отъ сердца данная жертва вознаградится благодарною молитвою какъ Русскихъ богомольцевъ, такъ и единовѣрныхъ намъ Палестинскихъ жителей у живоноснаго гроба Даровавшаго намъ животь вѣчный.

Императорское Православное Палестинское Общество, состоящее подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Сергія Александровича. *С.-Петербургъ, Мойка 91.*

Историческія свѣдѣнія о Петропавловской церкви Васильево-Шайтанскаго завода (*).

Въ 1821 году, вмѣсто сгорѣвшей церкви, была построена на заводскій счетъ каменная одно-этажная трехъ-престольная церковь; главный Петро-Павловскій храмъ освященъ 22 октября 1822 года. Слѣдовательно. Шайтанцы оставались безъ церкви болѣе двухъ лѣтъ. Въ постройкѣ ея весьма дѣятельное участіе принималъ тогдашній управляющій, сынъ православной церкви, Григорій Абрамовичъ Уренцевъ; благодаря только его неусыпнымъ трудамъ такъ скоро былъ сооруженъ Шайтанскій храмъ.—Со смертію же его, послѣдовавшей въ 1825 году, управляющимъ былъ старообрядецъ, насколько не заботившійся о благолѣпіи Шайтанскаго храма. При такихъ не благопріятныхъ условіяхъ церковь въ концѣ уже 30-хъ годовъ начала разрушаться и въ ней отправлять служеніе стало опасно.—Благочинный Флоровскій, начиная съ 1839 г. по 1846 г. каждый разъ, послѣ обозрѣнія Шайтанской церкви, докладывалъ Екатеринбургскимъ Преосвященнымъ о замѣченныхъ имъ неисправностяхъ и поврежденіяхъ, объ устраненіи которыхъ Архипастыри просили или Управляющихъ, или Уральское Горное Правленіе, чтобъ „оное расположило Шайтанское заводоуправленіе къ исправленію ветхостей“.—За семь (1839—1845) лѣтъ въ мѣстныхъ архивахъ (церковномъ и заводскомъ) накопилось очень много разныхъ предложеній и предписаній о благоустройствѣ церкви. Мы передадимъ о болѣе рѣзкихъ, выдающихся случаяхъ.

Екатеринбургское духовное правленіе, по приказанію Преосвященнаго Викарія, въ августѣ 1839 г. дало

*) Продолженіе. См. № 5 Епарх. Вѣд. за 1895 г.

знать Шайтанской заводской конторѣ, что „въ теплыхъ придѣлахъ стѣны храма,—какъ это замѣчено Благочиннымъ Флоровскимъ,—отъ дыма, худо устроенныхъ печей, до такой степени почернѣли, что въ нѣкоторыхъ мѣстахъ съ трудомъ можно разсмотрѣть—какою она краскою были первоначально покрыты, которая отъ сырости, особенно въ алтаряхъ, повсюду листами отстаетъ; отъ ветхости кровли показывается во многихъ мѣстахъ течь и опасная; въ придѣлѣ Апостола и Евангелиста Матѳея, надъ самыми царскими воротами, отъ постоянной течи оказалась въ кирпичахъ трещина, отъ чего штукатурка можетъ во время самаго Богослуженія отвалиться. Надъ проходомъ въ холодную церковь, отъ теченія воды на сводѣ, видна трещина, а подъ кровлею противъ оной, въ одинъ вершокъ,—разсѣлина; въ холодной церкви, за правымъ крилосомъ, надъ самою плащаницею, изъ свода во время дождя, вода свободно течетъ. Большою опасностью угрожаютъ въ теплыхъ придѣлахъ, со внѣшнихъ сторонъ, надъ тройными окнами, трещины, отъ времени увеличивающіяся; стѣны уже не имѣютъ отвѣсной линіи съ капитальными стѣнами храма холодной церкви и угрожаютъ разрушеніемъ; вѣроятно, были положены слабыя связи въ сводѣ. *Если сему храму не окажется скорое и своевременное поддержаніе, то послѣдствія могутъ быть самыя опасныя.*“ Въ виду этого правленіе просило заводскую контору исправить всѣ ветхости въ церкви, а священно-церковно-служителямъ предписано было отпирать Богослуженіе въ холодномъ храмѣ.

Конторой въ теченіе трехъ лѣтъ рѣшительно ничего не предпринято и только въ 1842 году Управляющій Ванькинъ, по приказанію Главнаго Начальника горныхъ заводовъ Уральскаго хребта, генерала В. А.

Глинки, приступилъ къ поправкамъ въ церкви и самое необходимое было сдѣлано къ октябрю того же года. Въ теплыхъ храмахъ можно было безъ боязни уже совершать служеніе, но Ванькинъ и теперь оказалъ мѣстному причту сопротивленіе. — „Богослуженіе третій годъ, — писало Екатеринбургское духовное правленіе въ декабрѣ 1842 г. Управляющему Шайтанскому, — совершается въ холодномъ храмѣ; по сей причинѣ прихожанъ собирается гораздо менѣе къ Богослуженіямъ сколь бы могло собраться въ теплую церковь. — Хотя въ теплыхъ придѣлахъ необходимая поправка давно кончена, но Вы при всѣхъ настояніяхъ мѣстнаго священника, по сіе время, какъ донесъ объ этомъ благочинный Флоровскій, почему то не позволяете совершать въ оныхъ служеніе. Въ олтарь же холоднаго храма полъ весьма не проченъ, каждая доска подъ св. трапезою колеблется и угрожаетъ опасностію, тѣмъ болѣе, что когда въ 1836 г., по настоянію того же благочиннаго Флоровскаго, были пробиты ниже половъ окна для прохода сквознаго вѣтра „тогда еще балки подъ полами олтаря оказались отъ гніенія попортившимися.“ Правленіе, по порученію епископа Мельхиседека, спрашивало управляющаго — почему онъ не позволяетъ совершать Богослуженіе въ теплыхъ придѣлахъ и покорнѣйше просило исправить полы въ олтарь. — Что отвѣтилъ (и отвѣтилъ-ли?) Ванькинъ духовному правленію, — мы не знаемъ, но къ перестилкѣ половъ приступлено было только въ 1851 году.

Въ іюнѣ 1845 года Шайтанскій причтъ рапортовалъ мѣстному благочинному, что „благовѣстный колоколь болѣе 10 лѣтъ какъ расколотъ, и жалобно-сиповатый его звукъ ни чей не можетъ тронуть слухъ и возбудить усердіе о переливкѣ онаго; храмъ нашъ

стоитъ на большемъ трактѣ и недостатокъ этотъ слишкомъ замѣтенъ для каждаго. Хотя заводовладѣлецъ Ярцевъ не мѣнѣ мѣсяца проживаетъ въ Шайтанскомъ заводѣ, но ни однажды не посѣтилъ церковь Божию. — Поврежденія въ холодномъ храмѣ остаются безъ всякой поправки, а заводскія зданія, умножаясь, украшаются... Причтъ весьма затрудняется въ своемъ содержаніи отъ несвоевременной выдачи жалованья и другихъ пособій*), по особенному не расположенію къ духовенству управляющаго.

Если чуждался храма Божія *самъ господи́нь*, то что же можно было ожидать отъ его подчиненныхъ и притомъ раскольниковъ?

Не благорасположенъ былъ къ мѣстному причту и церковный староста Иванъ Носовъ; онъ, вѣроятно, такъ поступалъ ради угожденія управляющему. Носовъ внушалъ прихожанамъ, что церковныя деньги прежнимъ старостою со священникомъ были употреблены не на нужды церкви, а на выписку книгъ и пробѣльныхъ листовъ. Уральское Горное Правленіе, по просьбѣ Екатеринбургскаго духовнаго правленія, въ сентябрѣ 1842 года предписывало Шайтанской конторѣ о удержа-

*) До 1862 года заводууправленіемъ выдавалось на весь причтъ жалованья 740 руб. ассигн. Кромѣ того отпускалось: священнику и діакону по 350 пудовъ сѣна, причетникамъ по 200 пудовъ; дровъ священнику и діакону по 18 сажень. а причетнику по 12 сажень; свѣчъ сальныхъ—священнику 2 пуда, діакону 1½ и причетникамъ по одному пуду.

Въ началѣ нынѣшняго столѣтія заводовладѣльцемъ выдавалось жалованья: священнику 60 руб. ассигн., діакону 40 руб., дьячку и пономарю по 25 руб.

Контора ежегодно отводила еще на весь причтъ десятины по 8 сѣнокосной земли.—Съ какого времени стали давать сѣно, дрова и свѣчи, мы не знаемъ.

ніи церковнаго старосты, служителя Носова отъ незаконныхъ учетовъ прихода и расхода церковныхъ денегъ со внушеніемъ таковымъ, чтобъ онъ не распространялъ между прихожанами ложныхъ слуховъ о растратѣ денегъ.

Управляющій Ванькинъ сдѣлалъ нѣчто и доброе для церкви Шайтанской.... Онъ, напр., въ 1843 году устроилъ на свои средства шкафъ для ризницы.—О такомъ событіи Шайтанскій причтъ донёсъ чрезъ благочиннаго Преосвященному Мельхиседеку. Архипастыръ изъявилъ письменно благодарность управляющему „за устроенный усердіемъ его шкафъ.“

Въ 1844 году Ванькинъ построилъ на заводскій счетъ каменный домъ вблизи церкви, на томъ мѣстѣ, гдѣ теперь находится зданіе Волостнаго Правленія.

На слѣдующій годъ въ Шайтанку пріѣхалъ заводовладѣлецъ Ярцевъ. Онъ изъ окна господскихъ покоевъ усмотрѣлъ довольно большую каменную постройку и о назначеніи ея спросилъ своего управляющаго. Ванькинъ отвѣтилъ, что домъ этотъ предназначенъ имъ для житія священнику съ діакономъ.

— „А кто позволилъ выстроить?“

Ванькинъ молчалъ. Не возразилъ ничего и владѣлецъ. Въ тотъ же день Ярцевъ въ сопровожденіи управляющаго отправился въ свое имѣніе, въ село Тюбукское, что по Челябинскому тракту. Передъ отъездомъ, Ванькинъ распорядился, чтобъ въ отсутствіе ихъ разобрать каменный домъ.— Приказаніе въ точности было исполнено.— Возвратившись чрезъ недѣлю въ Шайтанку, Ярцевъ не нашелъ уже около церкви каменнаго зданія.

— „Гдѣ же домъ поповскій?“

— Весь разобранъ и теперъ не осталось камня на камнѣ,—отвѣтилъ Ванькинъ.

— „Гмь!“—испустилъ заводовладѣлецъ. Этимъ дѣло и кончилось.

По словамъ Н. П. Сосунова, нашего церковнаго старосты, отъ котораго мы и слышали объ этомъ обстоятельстве, Ванькинъ за домъ для причта предполагалъ получить награду, но вышло иначе: и домъ исчезъ, и награды не удостоился!

1845 годъ для церкви Шайтанской и ея служителей былъ послѣднимъ тяжелымъ годомъ. Въ 1846 г. вмѣсто Ванькина назначенъ управляющимъ Ѳ. Ѳ. Мошаровъ—православный; въ томъ же году умеръ и заводовладѣлецъ Ярцевъ.—По его завѣщанію около церкви была устроена каменная ограда, низъ коей обложенъ чугунными досками, рѣшетки поставлены желѣзныя чистой слесарной работы.

На устройство ограды употреблено около 30 т. р. ассигн. Весьма дѣятельное участіе въ этой постройкѣ принималъ Мошаровъ: онъ для фундамента пожертвовалъ 20 квадр. саж. бутоваго камня и 10 тыс. кирпичей, приготовленныхъ имъ для клажи собственнаго дома.—Устроена ограда въ 1846—47 годахъ.

Въ холодномъ храмѣ, благодаря же Мошарову, была возобновлена стѣнная живопись; стѣны выкрашены; поправленъ иконостасъ и пересланы полы; снаружи церковь оштукатурена; крыши возобновлены и выкрашены. Все это было исполнено къ 1853 году.

То мѣсто, гдѣ существовала первая церковь, обнесено каменной оградой, а на мѣстѣ подъ престоломъ воздвигнуть кирпичный памятникъ, увѣнчанный крестомъ. Сооруженія эти сдѣланы на заводскій счетъ

счетъ въ 1847 году (болѣе чѣмъ чрезъ четверть столѣтїя послѣ уничтоженїя пожаромъ деревянной церкви).

Шайтанская церковь начала благоустроиваться и обогащаться съ 1846 года. Въ настоящее время ризница богата, какъ утварью, такъ и священно-служительскими облаченіями.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Свѣщ. А. Топорковъ.

Новый опытъ поправки разбитаго колокола электричествомъ на Мотовилихинскомъ заводѣ.

Намъ передаютъ о новомъ удачномъ случаѣ примѣненїя изобрѣтенїя г. Славянова (электрической спайки) въ Мотовилихинскомъ заводѣ. Въ Глинскомъ селѣ Екатеринбургскаго уѣзда, 1-го апрѣля 1893 года, отъ усиленныхъ ударовъ былъ расколотъ благовѣстный колоколь въсомъ 309 пуд. 10 фунт. Колоколь этотъ предполагалось первоначально перелить на заводѣ Москвина, въ Невьянскомъ заводѣ, за предложенную Москвинымъ цѣну 2100 руб., при чемъ доставка колокола на заводъ должна была быть общественная. Но затѣмъ, по совѣту добрыхъ людей, приходскій сходъ рѣшилъ колоколь отдать для спайки въ Мотовилихинскій заводъ г-ну Славянову, за предложенную имъ цѣну 400 рублей. 6-го ноября 1894 г. колоколь былъ снятъ съ колокольни, 8-го того же ноября отправленъ по назначенію, а 31-го декабря былъ торжественно встрѣченъ уже исправленнымъ. Исправленный колоколь по звуку ничѣмъ не отличается отъ прежняго. Такимъ образомъ, благодаря г. Славянову, починка колокола обошлась глинскому приходу всего въ 1000 р. вмѣстѣ съ провозомъ, какъ по желѣзной дорогѣ впередъ и обратно, такъ и отъ Глинскаго села впередъ и обратно до желѣзной дороги, причемъ вмѣстѣ еще съ другими рас-

ходами, тогда какъ переливка въ Невьянскѣ стоила бы до 2400 руб. Къ этому нужно еще прибавить, что хотя г. Славяновымъ сначала и была предложена обществу цѣна 400 руб., но на самомъ дѣлѣ взято еще дешевле, а именно 260 р. 40 к. (Перм. Губ. Вѣд., № 19).

Терапевтическія свойства яблокъ.

Докторъ Сэрлэсъ выступаетъ въ журналѣ «Scientific American» убѣжденнымъ поборникомъ полезныхъ, съ терапевтической точки зрѣнія, качествъ яблокъ, содержащихъ гораздо больше фосфора, чѣмъ всякіе другіе фрукты. Американскій врачъ, ссылаясь на свой многолѣтній опытъ, совѣтуетъ каждому, желающему пользоваться цвѣтущимъ здоровьемъ, непременно съѣдать яблоко передъ сномъ. Отправленія печени и почек — говоритъ онъ, — совершались-бы правильно, переполняющія желудокъ, разныя кислоты нейтрализовались бы, а вмѣстѣ съ тѣмъ прекращалось-бы ихъ раздражающее вліяніе на желудочную перепонку, и прямымъ послѣдствіемъ такогорегулированія пищеварительныхъ функцій оказался-бы глубокій, спокойный и возстановляющій силы ночной сонъ“. Затѣмъ Сэрлэсъ утверждаетъ, что послѣ лимона и апельсина яблочный сокъ всего лучше и дѣйствительнѣе обезвреживаетъ полость рта и предохраняетъ отъ горловыхъ болѣзней. Американскій врачъ въ заключеніе заявляетъ, что яблоко на ночь было бы чрезвычайно полезно для алкоголиковъ и морфинистовъ. (Перм. Губ. Вѣд.).



О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ

НАСЛѢДНИКИ П. О. КОЖЕВНИКОВА

въ Екатеринбургѣ.

Доставляетъ непосредственно отъ г.г. фабрикантовъ всевозможную церковную утварь, принимаетъ для исполненія изъ разныхъ металловъ чеканку образныхъ ризъ съ эмалью, на престольныхъ облаченіи, хоругвей; кресты, главы для церквей, часовень золоченныя чрезъ огонь и гальванопластику.

Желающіе имѣть смѣты и чертежи по всемъ предметамъ церковнаго устройства благоволятъ адресоваться къ *Александру Петровичу Кожевникову, Златоустовская улица* собственный домъ, въ г. Екатеринбургѣ.

ВЪ МЕБЕЛЬНОМЪ И ЗЕРКАЛЬНОМЪ

МАГАЗИНЪ

ПЕТРА ДЕМИДОВИЧА ДЕМИДОВА

(г. Пермь, Покровская улица, собств. домъ)

ИМѢЕТСЯ ПОЛНЫЙ ВЫБОРЪ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ:

кресты, иконы, Евангелія, паникадила, семисвѣчники, трехсвѣчники, подезвѣчники, кадила, потиры, лампы, кресты запрестольные, свѣчи металлическія, вѣнды, дарохранительницы, дароносицы, хоругви, плащаницы и проч. какъ аплековыя, такъ и серебряныя.

Полнѣйшій выборъ парчи и къ ней приборы.

Принимаются заказы на шитье облаченіи. 10—6

— — — — —
Редакторъ священникъ Н. Кибардинъ

ОГЛАВЛЕНИЕ. 1. Воззваніе о пожертв. на нужды Импер. Правосл. Палест. Общества. Истор. свѣдѣнія о Васил.-Шайтанской церкви. 3. Новый опытъ поправка разбит. колокола. 4. Терапевтическія свойства яблокъ. 5. Объявленія.

Печатать дозволяется. Цензоръ каедр. протоіерей А. Кротковъ.

Екатеринбургъ. Типографія П. Я. Сапожникова.